

讲政事 JIANGZHENGSHI

私家车免检范围扩大检验周期优化

本报记者 刘乐

孙女士:我有一辆轿车,是2013年12月11日购买的,马上整7个年头了。最近听说出了“免检新政”,超过6年但不满10年的,每两年上线检验一次就行。那我今年就可以不用上线检验,也不需要申请检验标志了吧?

省公安厅交管局:11月20日,公安部推出了深化公安交管“放管服”改革优化营商环境12项措施,您所说的“免检新政”就是其中的“优化机动车检验制度”。

该项措施具体包括两个内容,一是扩大私家车免检范围,即在实行6年内6座以下非营运小微型客车免检基础上,将6年以内的7至9座非营运小型客车(面包车除外)纳入免检范围;二是优化检验周期,即对非营运小微型客车(面包车除外)超过6年不满10年的,由每年检验1次调整为两年检验1次。

也就是说,原来6至10年这个阶段的非营运小微型客车(面包车除外),每年都要检验一次,但“免检新

政”出来以后,就只有第六年、第八年、第十年要检测。对10年以上的私家车,仍然按照原规定的检验周期执行,即10至15年的,每年检验一次,15年以上的,每半年检验一次。

但如果是第七年已按规定检验完的,第八年免检,第九年、第十年需正常参加检验;如果车辆第九年已按规定检验完的,就不享受免检政策,第十年需正常参加检验。

值得注意的是,免检不等于不检。免检的意思是免上线检验,但不代表什

么都不管了。6年以下的非营运小微型客车(面包车除外)仍需每两年到交管部门车管窗口申领检验标志。

像孙女士这种情况,今年确实无需上线检验,也无须申领检验标志。

本次扩大免检范围的车型,包括非营运小微型客车和非营运大型轿车。对于道路交通管理机动车类型标准中定义的面包车,发生过造成人员伤亡的交通事故车辆、非法改装被依法处罚车辆,不在本次扩大免检的范围之内。

■ 民生·服务 全程网办 异地代收代办 两地联办

我省住房公积金年底实现跨省通办

本报讯 记者刘佳报道 从现在起,无论你身居何地,都能查询你的住房公积金缴存贷款信息,如果你需要办理异地公积金贷款也不需要回到原地办理相关手续了……这一大波操作就叫跨省通办。

11月25日,记者从省住房城乡建设厅获悉,我省将通过采取全程网办、代收代办、两地联办等方式,实现住房公积金服务跨省通办。

据介绍,全程网办业务事项主要包括个人住房公积金缴存贷款等信息查询、正常退休提取住房公积金,并将

在今年年底前实现;而住房公积金单位登记开户、住房公积金单位及个人缴存信息变更、提前还清住房公积金贷款将在2021年年底前实现。在此之前,如果身在异地的你想查询自己住房公积金缴存贷款信息,必须要到缴存地的住房公积金服务大厅,而现在你只要登录业务属地住房公积金管理中心网上办事大厅、网络小程序、手机APP等网络渠道就可以直接查询办理。

代收代办服务主要包括出具贷款职工住房公积金缴存使用证明(2020年年底前实现),开具住房公积金个人

住房贷款全部还清证明(2021年年底前实现)。这主要是对于尚未实现全程网办的跨省通办业务,采取收受分离模式,省去职工回缴存地住房公积金管理中心办理业务的环节。举个例子,如果你是在沈阳缴存住房公积金,现在需要在北京住房公积金管理中心申请住房公积金贷款购房,之前你必须回到沈阳中心办理,以后只需到北京中心服务大厅,在其设置的跨省通办窗口提交申请材料即可。北京中心窗口收件后对申请材料进行形式审查、身份核验,并由北京中心负责将申

请材料传递至沈阳中心,沈阳中心办理完毕后向北京中心反馈办理结果,最后由北京中心负责将办理结果反馈给业务申请人。

两地联办服务主要包括购房提取住房公积金业务(2021年年底前实现)。业务申请人在缴存地以外的其他城市购房,且符合缴存地购房提取条件,可向购房地住房公积金管理中心提出申请,由购房地向缴存地住房公积金管理中心发起请求,通过内部协同,实现职工在购房地提取住房公积金的需求,职工只需跑一次。

企业上年度缴纳失业保险费金额确定,大型企业按照80%比例返还,中小微企业按照100%返还。疫情防控期间,符合普通性稳岗返还政策10人以下的参保企业,取消《关于加大力度做好困难企业稳岗返还工作的通知》中关于享受政策后裁员率控制有关要求。此次共涉及企业3.2万户,返还资金8355万元,稳定就业岗位17.4万个。

沈阳 长春 哈尔滨 大连 四市民生档案可跨馆查询

本报讯 记者赵乃林报道

11月24日,沈阳、长春、哈尔滨、大连四市的档案馆在沈阳共同签订了《“东北三省四市”副省级国家综合档案馆民生档案信息资源跨馆查询合作协议》,建立了“东北三省四市”档案馆馆际交流长期合作机制,这将大大方便四市的百姓查阅民生档案。

据介绍,四市档案馆统筹谋划档案工作一体化发展合作事项,密切协调配合、开展技术交

流,步调一致地协调推进东北地区档案馆工作协作合作,促进档案资源的共享利用。据悉,沈阳市档案馆提出的民生档案跨馆利用平台覆盖市、区(县)两级档案馆,以区块链技术为支撑,探索基于区块链技术的民生档案跨馆利用新模式,先期已整合了沈阳市13个区(县)档案馆120多条婚姻档案数据信息,合作机制建立后,将进一步满足区域内群众利用档案的需求。

鞍山10部门联动 净化网络市场环境

本报讯 记者刘家伟报道

11月25日,记者获悉,为不断净化网络市场环境,保护消费者和经营者的合法权益,日前,鞍山市市场监督管理局等10部门联动,从压实电子商务平台主体责任,集中治理网上销售侵权假冒伪劣商品、依法整治社会热点问题等方面重点发力,集中整治网络市场突出问题,促进网络经济健康发展。

同时,鞍山市还将协同推进对

网络市场发展新模式新业态的分析研判和线上监管执法工作探索,规范“直播带货”等网络经营活动秩序,依法惩处“直播带货”等领域违法犯罪行为,形成有力震慑,不断营造安全放心的消费环境。同时,加强二手物品网络交易平台监管,依法打击借众筹名义实施非法集资、诈骗等违法犯罪行为,并严厉打击互联网销售盗版网课、盗版出版物等违法行为。

庄河为28名流浪人员申报落户

本报讯 记者吕丽报道

记者11月25日获悉,在全国第七次人口普查工作中,庄河市公安局对城区无户口人员进行排查时发现,有28名流浪人员超过3个月滞留在庄河市救助站,他们没有身份信息,而且大多无法清楚表达自己的姓名和家庭情况,多方寻亲无果后,成了长期滞留在救助站的特殊困难人员。

庄河市公安局与庄河市救助站紧密对接,启动了为流浪人员解

决户口问题的工作机制。前期积极协助救助站完成了对28名流浪人员在全国救助寻亲网、“头条寻人”等智能化信息平台上的登记录入确认其身份信息等寻亲工作,在均无结果后,庄河市公安局根据《大连市人民政府关于进一步健全特困人员求助供养制度的实施意见》,为28名流浪人员申报落户。有了庄河市本地户口后,也破解了28名流浪人员办理医保、享受特困人员供养待遇等难题。

感受传统文化之美



11月22日,沈阳汉文会第二届汉服节在沈阳玖伍文化城举办。这次汉服节包括沉浸式体验、逛市集、汉服巡游等活动,让市民感受到中华传统文化之美、体验到汉服文化底蕴。

本报记者 赵敬东 摄

“草根消防队”义务救火20年

赵福来 本报记者 王卢莎

扛起锄头,他们是农民;穿上消防战斗服,他们就是消防员。在丹东,有这样一支特殊的队伍,他们义务救火20年,灭火300多场。队员中最大的年近七旬,最小的也将不惑,他们就是振兴区纤维街道滨江村的“草根消防队”。

“多年来,我们一直闻火而动。”11月22日,队长袁玉祥告诉记者,“在田里干活也好,在家里吃饭也好,哪里有火情,我们随时出发。”

滨江村地处城乡接合部,外来人口聚居,房屋密集,加上辖区内林地

多、山上有公墓,消防安全隐患较大。频发的火灾事故深深触动了滨江村党支部书记袁玉祥,进而萌发了组建志愿消防队伍的想法,解决专业消防“远水难救近火”的问题。

由18人组成的志愿消防队迅速组建完成。别看他们是“草根消防队”,装备却很齐全,振兴区委、区政府和区消防救援大队先后为他们配备了战斗服、水枪水带、灭火器、防毒面具、安全绳、便携式灭火水箱、山林灭火鼓风机等相关设备。区消防救援大队还定期上门,教队员们如何在保护自己

生命安全的基础上灭火,指导开展应急逃生演练,有效地提高了队员们们的技能素质。

“那时候我父亲经常灰头土脸地回家,向母亲汇报又把谁家的火扑灭了,也时常有被救的人家来家里表示感谢。我就想,啥时候也能像父亲一样,冲向火场,救人于危难。”队员邢慧宇告诉记者,“20多年义务灭火,这是一场需要后继有人的事业。虽然没有补贴,没拿过一分钱工资,但我们毫无怨言。”邢慧宇接过父亲邢善军的这份事业,成为“草根消防队”的一员。

如今,这支“草根消防队”也逐渐走向专业化、正规化。队员们日常负责十余平方公里范围内的消防工作,辐射2个村、5个社区、2000余户。据最近4年的统计,这支志愿消防队参加扑救居民住宅、山林、企业、商业网点火灾共计69起,大大降低了受灾户的经济损失。

谈及未来,被村民们称为“消防书记”的袁玉祥信心十足:要把“草根消防队”打造成一专多能的队伍,不断提升防灾救灾能力和水平,做村民的贴身保护者。



一个纸箱一棵树

倡导绿色包装 节约生态资源